

## 两部门于首个“中国医师节”出台相关《意见》

# 推动医疗服务高质量发展

□记者 陈颖婷

本报讯 在首个“中国医师节”来临之际，国家卫生健康委员会、国家中医药管理局联合出台《关于坚持以人民健康为中心推动医疗服务高质量发展的意见》，就如何调动并发挥医务人员积极性、

主动性，推动医疗服务高质量发展，保障医疗安全作出部署。

在建立优质高效的医疗卫生服务体系、深化医改工作中，1100多万医务人员是主力军。医疗卫生行业不仅服务内容广、工作负荷大、职业风险多，且成才周期长、知识更新快。意见提出，要营造尊重和爱护医

务人员的社会环境，推动医疗机构内人力资源配比更加科学，医务人员收入合理增长，医患关系更和谐。

意见对推动医疗服务高质量发展提出具体要求。其中，强调运用新技术、新理念使医疗服务更加高效便捷，包括推广多学科联合诊疗、胸痛中心、卒中中心、创伤中

心等医疗服务新模式；推进日间手术和日间医疗服务，不断提升医疗资源利用效率。同时，意见要求落实分级诊疗制度，引导患者科学就医，提升城乡医疗服务整体效能；提升县域服务能力，方便患者就近就医，提升县域内就诊率。

在依法保障医务人员基本权益

方面，意见提出，合理安排医务人员休息休假，切实落实医务人员休息休假的权利；推动公立医院薪酬制度改革试点扩面提升深化；继续加强医务人员劳动安全卫生保护；有效保障医务人员享有社会保险与福利，根据医务人员承担的医疗服务风险，购买医疗责任险。

比真实法庭更过瘾

## 这场检察官与律师的辩论更像“法律片”

□法治报记者 夏天

这是一场特殊的“庭审”。分别落座于控辩席的，一边是身穿检察官制服，佩戴醒目检徽的检察官；一边是一袭笔挺正装，佩戴律所徽章的律师。他们没有在真实的法庭上展开辩论，却比真实法庭上更激烈，更有趣。8月16日，“上海市公诉人与律师团队辩论大赛”初赛在黄浦区人民检察院举行。

### “高手”论剑“见招拆招”

本案是一起典型的“借打电话拿走手机并转走钱款”案件。但由于案件中存在“被告人李晓虎向被害人吕菲提出要去离站台不远的一家便利店内购买水果，让吕菲在站台等处等其返回，吕菲点头同意。”的情节，因此本案究竟适用盗窃罪，还是诈骗罪？控辩双方为此展开激烈的辩论。

“如果乘客在飞机上空姐索

要一条毛毯，但下机时擅自把毛毯带走了，此时适用盗窃罪，还是诈骗罪呢？”公诉人一辩、市检一分院检察官陆玗举例道。她表示，这种情况下，当然适用盗窃罪。

而另一方，周晓凤律师反驳：“依照我国航空业管理法规，飞机是处于空乘人员的管理之下。而本案的案发地点便利店，则不在受害人吕菲的管理之下，因此对方辩友举的例子，与本案不同哟。”

三辩浙江靖霖律师事务所上海所曾钧泓律师也举一例：“本案与租车后把车开走的情节十分类似。而这类案件在全国有上万起判例，都适用诈骗罪，而不是盗窃罪。”

对此，陆玗检察官反驳：“如果要用偷车案类比，本案更像是去4S店试驾时把车开走，这种行为当然还是适用盗窃罪。”

控辩双方你来我往的对攻战愈发激烈，作为观众，仿佛看到了武林高手论剑时见招拆招的精彩，让人目不暇接。

### 评委：有辩点才会有火花

本次论辩赛由上海市检察官协会、上海市律师协会主办，双方各派出6支队伍进行比赛，每队3名选手。这次团队论辩是上海市检察官协会与律师协会顺应当前改革要求，加强公诉人和律师队伍建设的新探索；是上海检察官与律师深入交流、良好互动的新型载体；是展示上海司法形象，宣传公诉工作与辩护工作的新举措。

市检察官协会和市律师协会一致认为，公诉人和律师虽然角色定位不同、职责分工不同、工作侧重不同，但秉承共同的法治理念和职业信仰，肩负共同的历史使命，同属法律职业共同体。检察官与律师能在激烈的对抗中相互学习借鉴，增进沟通和理解，做到对抗而不对立，交锋而不交恶，为推动彼此尊重、平等相待、相互促进、良性互动的新型诉辩关系作出优秀的示范。

## 创业指导专家志愿团 指导创业者逾47万人次

□记者 季张颖

本报讯 为助力“上海服务”品牌建设，国内首个从事创业指导服务的志愿组织——上海市创业指导专家志愿团，今年又迎来68位新专家入团。记者昨天从市人社局获悉，专家志愿团成立18年以来，先后有1025位专家加入其中，累计服务35万小时，指导创业者逾47万人次，助力10万余名创业者实现创业梦想。

当下，上海正在积极打造上海“四大品牌”，专家志愿团作为上海帮扶指导创业的智囊，近两年已经在服务全国上做了有益的探索。

## 沪上170名教师 赴新疆支教

□记者 季张颖

本报讯 近日，中共上海市教育卫生委员会、上海市教育委员会召开2018年上海市援疆支教教师行前动员暨欢送会。由浦东、静安、宝山、闵行4区选拔的170名援疆支教教师将远赴新疆喀什完成支教任务。此次上海选派170名教师赴新疆支教，在为期一年半的援疆支教期间，援疆教师主要任务是充分发挥骨干示范作用，带动当地学校整体提升学校教学水平和育人管理能力，与当地教师组成教学团队，开展业务培训和教学指导的任务。



## 市民驿站方便居民生活

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 日前，随着江湾镇街道第一市民驿站正式开业运营，本市中心城区最大保障

房基地彩虹湾及周边居民的“十五分钟社区生活服务圈”愈发完善。

图为独居社区老人在市民驿站享受餐饮服务

## 网上申请难倒农户 派出所伸援手

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 散装汽油申购实行网上审批制度，奉贤庄行的农户们却缺乏上网技能，幸亏派出所事先安排了相关学习，帮助农户渡过了这一难关。

今年3、4月份，庄行派出所民警在大调研走访中，有不少种植户反映现在散装汽油实行网上审批制度后，面对无纸化电脑办公的大趋势，农户们一时无法适应。庄行派出所立即着手制定相

关措施。先召集各村居委负责人以及经常需要用油的企事业单位负责人，到派出所参加一次培训。随后联系广告公司设计制作印发相关操作指南。最后，庄行派出所专设了一名操作小教员，由小教员对当事人进行一对一手把手操作指导，确保群众学会操作。

据统计，今年以来，有220余户种植户通过学习培训，顺利进行了网上申请，购买到自己需要的汽油。而庄行派出所民警也介绍，这一系列工作还将继续下去。

## 优化营商环境需个案公正

首届德尚案例法学论坛举行

□记者 陈颖婷

本报讯 日前，由上海市法学会案例法学研究会和上海市德尚律师事务所联合主办的首届“德尚案例法学论坛”举办，此次论坛围绕“个案公正的实现与营商环境的促进”这一话题展开研讨。

上海市法学会案例法学研究会会长孙万怀表示，案例法学研究会今年新成立的，致力于以个案促进公正，建立法律共同体。也正因此，首届“德尚案例法学论坛”的主题确定为“个案公正的实现与营商环境的促进”。

上海市高级人民法院研究室主任、上海市法学会案例法学研究会副会长顾全在谈及“守护个案公正——为企业家创新创业营造法治化营商环境”这一议题时表示，目前在司法个案的审理中，要注重依

法保护企业家的人身自由和财产安全，要依法保护诚实守信企业家的合法权益，要依法保护企业家的知识产权，要依法保护企业家的自主经营权。

上海市人民检察院研究室主任胡春健先阐述了个案公正的三个特点：个别性、时效性和政策性。这些特点使得个案公正对当事人而言是百分百的公正，同时也影响社会群体对司法正义的信心，而司法正义则是通过个案正义不断累积而成。

律师如何看待“释法说理与个案公正”？上海市德尚律师事务所执行主任黄莹认为，营商环境的好坏，其实是一个感觉问题。其从最高院的《意见》解读切入，阐述如何提高裁判的可接受性。说理的作用在于让当事人接受，让对方内心同意，让合议庭接受，所以要会说理、说好理。

## 网友开启酒店合租生活

女子手机莫名被提示买了“iPhoneX”

□见习记者 王川 通讯员 宋严

本报讯 网上结识的一对男女，线下见面后开启了酒店合租生活。没几天，女方手机上莫名收到提示说买了iPhoneX等高价值物品。普陀警方调查发现都是合租男子所为。目前，犯罪嫌疑人顾某因涉嫌盗窃，已被刑事拘留。

2018年8月4日，王小姐到普陀公安分局白玉路派出所报案称，她刚收到微信显示某网站发货苹果iPhoneX的通知，但其并没有买过任何东西。王小姐查询银行卡发现，还有一笔3000元、一笔1700元的另一网站订单，都非本人消费。

警方怀疑，这很有可能是与王小姐同住某快捷酒店房间内的男子顾某所为。很快，民警将顾某传唤至派出所接受调查。

顾某交代，正是他趁王小姐熟睡之际，使用王小姐的手机登录购物网站购买手机及其他2笔消费。

原来，两人几天前通过某交友软件结识，聊天过程中，王小姐表示希望找个便宜的地方租住，顾某提出两人合租，王小姐一口答应。于是，两人便一同来到曹杨路某酒店，开始合租生活。

警方提示：在网络交友过程中，要提高警惕，更不能随意与陌生网友合租。

## 兔子吃起窝边草

## 家中遭窃竟是邻居所为

□见习记者 王川

通讯员 蔡婵静

本报讯 洪某通过攀爬阳台的方式进入邻居家中实施盗窃，结果很快败露，被宝山警方依法拘留。

8月13日，家住宝山通河地区某小区的李先生来到通河新村派出所报案，称家中被盗，不见了金银首饰及两部手机。民警调查发现，李先生家的大门没有被撬的痕迹，窗户也并没有攀爬的痕迹。

民警发现李先生家的阳台与隔壁邻居家的阳台中间有个空调外机，一个成年人正好能够通过这个外机从隔壁阳台进入李先生家阳

台。于是，民警再次对两户的阳台进行了勘查，果然发现了有人攀爬的痕迹。经比对，李先生家的邻居洪某有重大作案嫌疑。

8月14日下午，民警在小区周边成功抓获犯罪嫌疑人洪某，并当场在其身上缴获部分赃物。到案后，洪某交代，李先生所住的602室原系自己的房子，后房子出售给李先生，自己便住在603室弟弟家中。为交接602室房屋水电煤等事宜，洪某便多次去隔壁欲进行商议。但几次敲门，邻居家中都无人应答，洪某便起了攀爬阳台进入李先生家盗窃的念头。谁知刚刚才得手一天都没到，警察就找上了门。